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Třetí díl učebnice kosmetiky se zabývá dermatologií. Uvádí příči-
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né pedikúře a popisuje různé ortopedické vady i onemocnění dolních 
končetin. 
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Po skončení pedikérského výkonu provádíme mechanickou očistu 
nástrojů a sterilizaci. Používáme jen takové nástroje, které se dají ste-
rilizovat. V pedikérské provozovně používáme ke sterilizaci nástrojů 
horkovzdušný sterilizátor a řídíme se přiloženým návodem. 

Na vyjímání nástrojů ze sterilizátoru používáme peán, který je ulo-
žen v toulci s dezinfekčním roztokem.

Kontrolní otázky

1. Vyjmenujte pedikérské nástroje. K jakému účelu slouží?
2. Popište, jakým způsobem provádíme údržbu nástrojů.

33  PRACOVNÍ POSTUP PŘI 33  PRACOVNÍ POSTUP PŘI 
  PROVÁDĚNÍ KLASICKÉ PROVÁDĚNÍ KLASICKÉ 
  PEDIKÚRYPEDIKÚRY

Pracovní postup:

koupele nohou a dezinfekce,
ošetření kuřích ok,
ošetření mozolů, zrohovatělé pokožky a puchýřů,
ošetření nehtů,
masáž nohou,
lakování nehtů,
ozáření lampou Solux.

Při práci s klientem se řídíme těmito zásadami:

1. Před započetím práce musíme mít připraveny všechny pomůcky 
k ošetření nohou, vysterilizované nástroje a připravené dezinfekční 
prostředky.

2. Pak pohovorem s klientem a prohlídkou nohou zjistíme, zda ošet-
ření můžeme provést. Předpokladem úspěšného výkonu je správně 
rozeznat a posoudit podstatu a povahu případných vad a onemoc-
nění nohou. Smíme ošetřovat, masírovat a ozařovat nohy klientů 
a radit jim, jak o nohy pečovat, aby zamezili vzniku různých vad. Při 
výskytu některých onemocnění však nesmíme ošetření nohou pro-
vádět (viz kapitoly o onemocněních nohou) – u klientů s hnisavým nebo 
mykotickým onemocněním, při otevřeném bércovém vředu a ote-
vřeném poranění, vyrážkách, akutní alergii. Popáleniny a omrzliny 
ošetřujeme jen se svolením lékaře, neodstraňujeme zanícená kuří oka, 
bradavice, mateřská znaménka a kostěné výrůstky. Nevyřezáváme 
boční okraje zarůstajících nehtů.

3. Nejprve připravíme každému klientovi očistnou koupel, aby 
byly nohy vždy před vlastním ošetřením čistě umyté.

4. Dodržujeme základní požadavky hygieny, aby nedošlo k přenosu 
infekce. Před každým ošetřením proto provádíme dezinfekci nohou 
prostředky s antibakteriálním a antimykotickým účinkem. Nohy 
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dezinfi kujeme před započetím ošetření, tj. po očistné koupeli, a opět 
po ošetření. Pracujeme tak, aby zákrok byl bezbolestný.

Poloha ošetřované nohy. Noha klienta, podložená ručníkem, leží 
na podložce na nohu, která je nastavitelná (obr. 78). Pata musí přesa-
hovat podložku. Dbáme na to, aby poloha nohy byla pro pedikérku 
i pro klienta pohodlná a aby pedikérka měla nohu přístupnou k ošet-
ření ze všech stran. Příliš velké zvýšení podložky by bylo nepříjemné 
klientovi a naopak velké spuštění podložky dolů by bylo nepohodlné 
pro pedikérku. Po několika letech by u ní mohlo dojít i k onemocnění 
páteře.

Držení nástrojů při ošetřování nohy. Správné držení nástrojů je 
pro usnadnění práce pedikérky velmi důležité. 

Pedikérka by měla pracovat s nástroji tak, jak se naučila v kurzu:

Skalpel – držíme vždy jako tužku, poblíž krčku a přikládáme jej 
plošně, abychom snížili riziko poranění (obr. 79). Pracujeme-li se 
skalpelem, musíme se soustředit jen na práci.
Kleště na nehty – držíme v dlani a palec ruky musí dobře přiléhat 
k boku levé čelisti kleští (obr. 80). Při práci kleště trochu stočíme 
od sebe, aby částečky nehtů neodletovaly na nás.
Škrabky – držíme rovněž jako tužku (obr. 81, 82).
Štipky (kleštičky) na kuří oka – držíme dvěma způsoby:
– při stříhání kůžičky na povrchu prstu navlékneme oko levé-

ho držadla na palec pravé ruky, třetí prst vsuneme do pravého 
držadla a ukazovák opřeme shora o kloub štipek (obr. 83);

– při stříhání mezi prsty, např. měkkého kuřího oka nebo odstříhá-
vání cárů pokožky, navlékneme zespodu palec do levého držadla 
štipek a třetí prst podložíme pod štipky poblíž kloubu. Práce se 

Obr. 79. Správné držení skalpelu Obr. 80. Správné držení kleští na 
nehty

Obr. 78. Poloha ošet-
řované nohy

Obr. 81. Čištění nehtového 
valu žlábkovou škrabkou

Obr. 82. Čištění volného 
okraje nehtů zahnutou 
škrabkou
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štipkami je velmi nebezpečná, protože při větším zastříhnutí by 
mohlo dojít k poranění a krvácení.

Pilník – používáme k zaoblení hrany nehtu a ke zkosení jeho 
okraje. Držíme jej podobně jako houslista smyčec (obr. 84).

33.1  Koupele nohou a dezinfekce

Podle účelu rozlišujeme koupel nohou:

očistnou,
odmáčecí,
osvěžující,
perličkovou,
dezinfekční.

Podle teploty vody rozlišujeme koupel:

studenou – do 16 °C,
vlažnou – do 25 °C,
teplou – do 35 °C,
horkou – nad 35 °C.

Očistná koupel. Připravujeme ji pro každého klienta před ošetře-
ním nohou. Pokud klient protestuje s tím, že si nohy umyl již doma, 
vysvětlíme mu, že pracujeme pouze na bezprostředně umytých no-

hách, jak vyžadují hygienické předpisy. Očistnou koupel připravuje-
me teplou, v zimě horkou, přidáme do ní koupelovou sůl.

Požádáme klienta, aby si sám umyl dolní končetiny kartáčkem 
a mýdlem až po kolena. Starým, nemocným a tělesně postiženým 
umyjeme dolní končetiny sami. K mytí používáme mýdlo v dáv-
kovači a kartáček. Po umytí dolních končetin připravujeme koupel 
odmáčecí s koupelovou solí.

Odmáčecí koupel s přísadou koupelové soli. Následuje po umytí 
dolních končetin. V této lázni má klient asi 10 minut namočené dolní 
končetiny. Účelem koupele je změkčení zrohovatělé vrstvy pokožky.

Osvěžující koupel. Připravujeme ji hlavně v letních měsících, a to 
klientům, kteří mají ploché nohy. Do koupele přidáváme některý ze 
speciálních přípravků. Koupel je studená nebo vlažná a je příjemná 
unaveným nohám. Stejný účinek má také střídavá koupel, kterou 
si klient může dělat doma sám. K tomu slouží nádoba se studenou 
a horkou vodou. Nohy ponořujeme střídavě do studené a do horké 
vody, a tím zlepšujeme krevní oběh v končetinách. Koupel musíme 
vždy končit vodou studenou, neboť horká voda cévy a póry roztahuje 
a studená naopak stahuje. Tato koupel je vhodná při stavech po omrz-
linách, při plochých nohách a nohách potivých.

Perličková koupel. Provádíme ji pomocí vzduchu vháněného do 
vody, čímž provádíme lehkou masáž dolních končetin.

Dezinfekční koupel. Připravujeme ji u potivých nohou a zjistíme-
-li povrchní formu plísně. Do vlažné vody přidáme dvě lžičky benzen-
chloraminu nebo chlorseptolu, případně několik vloček hypermanganu 
(na růžový roztok).

33.2  Ošetření kuřích ok

Ošetření kuřích ok (clavi) patří k nejčastějším výkonům v pedikú-
ře. Kuří oka vznikají tlakem a protitlakem (např. tlakem obuvi a pro-
titlakem kosti). Před výkonem musíme důkladně umýt nohy, tak jako 
u všech ostatních výkonů. Odstranit můžeme jen takové kuří oko, 
které není zanícené. Pokud je místo zarudlé, oteklé a bolestivé, ode-
šleme klienta k lékaři. Rozeznáváme 4 druhy kuřích ok, u kterých se 
postup při ošetřování liší.

Ošetření tvrdého kuřího oka. Tvrdé kuří oko je žlutavé, uprostřed 
s nahnědlým čepem. Nejprve provedeme velmi důkladnou dezinfekci

Obr. 83. Práce se štipkami na kuří 
oka

Obr. 84. Správné držení pilníku na 
nehty


